

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP

MEGJELENIK MINDEN DÉLUTÁN  
Hétfő és vasárnap kivételével.

Felolós szerkesztő:  
Dr. FENYVES FERENC

Szerkesztő:  
OZEBE LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI AR NEGYEDVÉRE:  
helyben és vidékre 9 korona.

## Czernyn gróf békeakciót hirdet.

A leszerelés és választott bíróság az alap. — Az osztrák-magyar delegációnak kell kezdeményezni.

Bécs, szeptember 9. Czernyn gróf külügyminiszter mai nyilatkozata a bel- és külpolitika legfontosabb eseménye. Czernyn felfogása ma ugyanaz, mint volt békeidőben és a breszt litovszki és a román békétárgyalások idején.

— A leszerelés biztosítása és a választott bíróság létesítése lehet, — ugymond — az alap melyből kiindulhatunk. A kezdeményezésnek pedig a feltétlenül az osztrák és magyar delegációból k li kiindulni. Ezért azonnal szükséges a delegáció összehívása. Ettől nem szabad visszariadni sem a kritika felelme, sem holmi miniszteri kényelem szeretettől. V már harora szállt a mult ősszel a győzelmes béke propagálásával. Azóta lényegesen változott a helyzet. A büszke német győzelme után a forgandó hadiszerencse teljes biztossággal változást hozott be a német felfogásba is. Eddig az volt a felfogás, ha mi mentünk előre, mi nem honoráltuk a békeemögalmakat, mikor az antant nyomult előre, akkor ő perhorreskálta a békére törekvést.

Érdekesen fejezte be nyilatkozatát:

— Ha egy katona a frontról jön és az nyilatkozatot tesz a végső győzelemig való kitartásról: nyomban levezsem előtte a kalapot. De ha itthoniak, golyó sosem szagolt emberek beszélnek és tüntetnek a béke ellen s irnak nagy cikkeköt a kitartásról és dicsőítik a végső győzelmet, ezekről az emberpéldányokról is megvan a magam véleménye.

## Burián nyilatkozni fog.

Bécs, szept. 9. Hintze német külügyi államtitkár elutazása után is folytatják Bécsben a fontos tárgyalásokat. Ezzel egyidejűleg folynak a kihallgatások is. Tegnap Pallavicini őrgrof, konstantinápolyi nagykövétét fogadta a király, ma Czernyn Ottó szófiai kövntét. A külügyminiszter holnap a külföldi hírlapírók tiszteltetére lakomát ad, amelyen nagyobb nyilatkozatot tesz. A nyilatkozatot a legfeszültebb érdeklődéssel várják.

## Készül a német védelmi vonal.

A további antant offenzíva nehézségek.

Genf, szeptember 9. A hivatalos körökből kiszivárgott hírek szerint a németek az Aisnétől északra valószínűleg befojtozték visszavonulásukat s serényen dolgoznak a védelmi vonal megerősítésén. A osatornától északra már teljesen kész és pompás védelmi vonalakban helyezkedtek el. Mindenütt a leglazasabb tövekénység uralkodik. A németek ásnak, építenek, minden pontot megraknak ágyúkkal. A defenzív vona, különös erővel az Aillette mellett erős, hol a nagy védelmi harora készülnek a németek, kik arra törekszenek, hogy elzárják az utat Laon irányában. A Soisson-Laon vonalat rendkívül mértékben megrakták ágyúkkal.

Berlin, szeptember 9. A Wolf Ügynökség közli: A németek az egész vonalon új állásaikban vannak. A franciáknak egy teljes hónap kellett arra, hogy azokat a területeket mégis visszahódítsák, melyeket márciusban a németek nyolc nap alatt foglaltak el. A visszavonulás teljesen végre van hajtva és teljesen a tervek szerint. Példátlan bravurral oldották meg a németek a feladatot. A frontrövidítések természetileg és precízen követték egymást, ahol rövid időre sikerült az ellenséges betörés az azonnal alkalmazott operációs műveletek teljesen ellensúlyozták a sikert. Ma már a németek mindenütt lakott területen laknak. Minden utánpótlás és segédesszköz biztosítottan áll rendelkezésükre. A franciák ellenben, a fúrasztó és emberpusztító előnyomulás után pusztai és letartott vidéken állnak. A halál és pusztulás területe az, melyen be kell rendezkedniök. A németek mindenestre teljes bizalommal várhatják a bekövetkezendőket.

## Angol hadüzenet Oroszországnak.

Stockholm, szeptember 8. A Svenska Tagobladet értesülése szerint antant diplomáciai körökben várják Anglia hadüzenetét Oroszországnak. Oroszország ugyanis algha fog elégtételt adni azon gyilkosságért, melyet orosz alattvalók az angol nagykövetség épületében elkövettek. A Lenin ellen elkövetet merénylet után 30 angolt tartóztattak le, akiknek a kivégzését Lenin halála esetére elhatározták. Az angol nagykövetség Szinovjev, a kommün elnökénél tiltakozott a tömeges kivégzések és letartóztatások miatt.

## Clemenceau ismét győzött a kamarában.

A radikális szocialisták tüntettek mellette. — Franciaországban kevés a gabona.

Genf, szeptember 9. Párisból jelentik: A francia kamara első ülésének hangulata rendkívül élénk volt. Az ellenzék mintegy megbénultan, szótlannul ült padjain még a kamara többi része zugva lelkesedve ünnepelte Clemenceaut, aki valószínűleg lenyűgöző győzelmet aratott.

Különösen feltűnő volt a radikális szocialisták vezetése, akik tapsolva harsogó tüntetéssel ünnepelték Clemenceaut és megfedekeztek Caillaux-ról és Malvyról, kiknek mandátumait köszönhetik. A szocialisták némán és hangtalanul ültek és mintha egyetlen szavuk sem lett volna Clemenceau ellen.

Néhány képviselő az élelmezési kérdések miatt emelt szót s az eheletlenül rossz kenyér miatt intenpelláltak. Borret miniszter azonnal választ adott a kérdésre és kijelentette, hogy az élelmezési viszonyok nem a legkedvezőbbek. Összinte megmondta, hogy a Franciaország részére szükséges 70 millió vagon helyett csak 59 millió vagon gabona áll rendelkezésre. Ezt mélyebbre ható segítség nélkül Franciaország nem bírja elviselni. Ezt nyíltan meg is mondta a szövetséges kormányoknak s az Angliától eddig igényelt 22 millió helyett huszonhetet kért. Az élelmezés nem oly jó mint kíváuható lenne, de a francia nemzetnek késznek kell lenni arra, hogy hősiesen elviseli az összes megpróbáltatásokat.

## A német szocialisták véleménye eltérő a többi szocialistákétól.

Koppenhága, szeptember 9. Branting most Koppenhágában tartózkodik, hogy előkészítse az északi államok interparlamentáris konferenciáját. Egyidejűleg a szocialis konferencia előkészítési munkálatával is foglalkozik. Erre vonatkozólag kijelentette egy újságíró előtt, miszerint a német szocialisták véleménye annyira eltérő a többi államok szocialistáétól, hogy valószággal meghusitják a megegyezést. De azért lehetséges, hogy a tulajdonképeni német szocialis többség Scheidemannal nem egy irányban halad s ez talán lehetővé teszi a megértést.

## Bosznia és Hercegovina jövője.

Budapest, szeptember 9. Spitzmüllernek közös pénzügyminiszterrel leendő kinevezése küszöbön áll. Ausztria politikai körében örömmel fogadják a kinevezést, mert azt hiszik, hogy Boszniát és Hercegovinát megtartja a monarchiának a magyar aspirációk ellenében. Az Est szerint ez az öröm azért sem helyénvaló, mert Bosznia és Hercegovina kérdés megoldására két terv van csak és mind a kettő magyar. Az egyik Boszniát és Hercegovinát közvetlenül Magyarországhoz akarja csatolni és ezt a tervet tette a magáévá Wekerle is. A másik terv Boszniát és Hercegovinát Horvátországhoz csatolná. Ezen tervek bármelyikének megvalósulásával nagyarányú fejlődés vár Magyarországra, melynek tengerpartja kibővülne. Nemcsak Fiume lenne magyar kikötő, hanem a dalmát Cattaró is.

## 512 forradalmárt kivégeztek.

Pétóvár, szept. 9. Uritzky meggyilkolásának következményeképen eddig 512 szocialforradalmárt végeztek ki. Nevelket nem tették közre, ellenben közzétették olyan tuszoknak első listáját, akiket egy újabb merénylet esetén agyonlenni fognak. Közöttük vannak: Konstantinovic Dimitri és Gábor, Mihajlovics Miklós és György, Alexandrovics Pál nagyherceg, a volt Horenszky-kormány két minisztere, azonkívül Szacsovszky herceg, számos bankár, orosz és szerb tiszt, Propper lapkádó, egykori osztrák állampolgár, összesen 112-en.

Tözsde: Az irányzat szilárd, a forgalom élénk. Magyar Hítel: 1403, Osztrák Hítel: 918, Jelzálog: 586, Leszámitoló: 846, Agrár: 1089 Fabank: 983, Közüti: 838, Rima: 1202.

## Séta a szabadkai vásáron.

### Elképzelhetetlen árak.

(Saját tud.) — szeptember 9.  
Nem volt nagy kirakodó vásár. Az izraelita ünnepeket megérezte. Vevő tömeg az azonban volt. Délután alig mozgathattak egymástól az emberek. Egymást tolvaj juthattak csigalassúsággal előbbre.

Valami háborús jellege volt tegnap a vásárnak. A Szent István tér parkját magyar, tót, sokac, sváb asszonyok útek körül ócska, piszkos foltozott fehérenemű, ócska női ruhadarabokat árulva. Kendervászon, zsák, kőcpókóc, kenderfonál, egy egy kis skatulyácskába néhány kis gombolyag elrejtett cérna, türlőkörök, piszkos ágyneműk, aminőket valamikor az ócska piacra sem vittek ki, borították a járdákat.

Nagy vevő tömeg tolongott ezekért a holmikért. Olyan vásár fejlődött ki, aminőt még nem láttak s bár csak ne kellene megismétlődni.

Egy piszkos, bohafoltos ágy lepedőt vesz föl az egyik tanjai asszony. Kérdi, hogy mi az ára? Asszony 300 korona. Nem akartam a föléimnek hinni, csak akkor, mikor 250 koronát fizetett érte a vevő. Itt egy fejkendőn alkudnak. Békeidőben 50 filléért vette meg a nagyon szegény asszony, 70 koronáért keit el tegnap. A szomszéd-ságában foltozott, mosatlan alszoknyákon csakhogy össze nem veszték a vevők. Piszkos, durva kendervászonból varrott, foltozott alszoknyáért 250 koronát fizettek. Olyanért, amelyen még nem volt folt, de már néhány helyen feslénnek indult 300 koronát kértek és adtak. Egy zsákért nem volt olyan jó, mint aminőt 1 kor. 60 filléért lehetett venni 50 koronát fizettek. Egy szélesebb türlőkörért alkudott amott egy sváb asszony. Az eladó 190 koronát kért, a vevő 180 koronát ígért. Ezen a tizkoronán mullott a vásár, de az eladó nem engedett. Egy keskenyebb türlőkörért 150 koronáért vettek meg. Egy bluzra való nem is batiszt, hanem valami ritka, ócska szövetet 70 koronájával vett meg röfjét egy tót lány. Durva keskeny kendervászon röfjét 44 koronájával vesztették. Egy motring kendercőrnéért 14 koronát kértek, adtak. Zuggott a fejem, félóránál tovább nem bírtam ki ezt a rettenetes vásárt.

Aráb, a Deák-utcában üveg, porcellán, fésű, kés, játékszer, egvéb rövidáru volt a sátrak alatt. Egy bugyibicskár, a békeben kettőt is adtak 6 filléért, 1 koronát kértek. Egy zsebkésért, 30—40 filléért vehettek békeben, 5—6 koronát fizettek. Egy 4 filléres porcellán babácskát 1 kor. 40 filléért vettek. Huszfilléres bögre ára 3 korona volt. Egy valamikor 30 filléres bajuszkitőt 7 koronáért vett meg egy baka. Egy fésűért 10—15 koronát fizettek. Megszédültem az áráktól.

A marhavásár nem volt olyan élénk, mint máskor szokott lenni. Az árak azonban versenyeztek a kirakodóvásár áraival. Magas ezekben beszéltek csak. Kevés lovat vezettek föl, de annál több ezerest kértek egy-egy lófélért.

És ki merné mondani, hogy nem élnek itthon boldog világot, a bankók Eldorádójában.

## A szabadkai kettős-vágány októberben készen lesz.

(Saját tudósítónktól.)

Akinek tegnap délután 12 és 3 óra között dolga akadt a szabadkai pályaudvaron, az könnyebben látekelte föl, hogy özsejtőit bérlek nélkül kerülhetett ki az állomási épületből. A Szabadkán ezen időközben átfutó vonatokat megszámlálhatatlan tömeg rohanta meg. Nemcsak a kocsi, de a kocsi lépcsője is megtelt. Hasztalanul csatoltak teherkocsikat a vonatokhoz, hogy az utasok ezekben is elhelyezkedhessenek, még így sem jutott elegendő hely s a lépcsőkön szorongó tömeg ahelyett, hogy fogyott volna, még így is növekedett. Szinte gondviselészerű dolog, hogy ilyen utazás mellett naponta több haláles kimeneteli baleset nem történik. Igaz, vásár volt, vásárnap is volt, de más napokon is így megy ez rendszeresen.

Ez azonban nem a pályaudvar baja. De ez is oly szűk, hogy a vonatokra felszálló tömeg csak élet veszélyek közepette érhet el a vonatjáchoz a befutó vonatok, a vonatok között guruló mozdonyok között. A pályaudvarnak az a szűk volta olyan tulzsufaltságot okoz, hogy emiatt a vonatok számát nem szaporíthatják,

hogy így tegyék veszélytelenebbé a Szabadkáról való elutazást.

A szabadkai üzletvezetőség a vonatok szaporítására tett is már előterjesztést a Máv. igazgatóságának. Így javasolta azt is, hogy állítsák vissza az esti gyorsvonati közlekedést Szabadka és Újvidék között, de az igazgatóság, tekintettel a szabadkai pályaudvar tulzsufaltságára, a szabadkai üzletvezetőségnek ezt a nagyon is indokolt előterjesztését figyelembe nem vehette.

A vonatok szaporítására tehát addig nem számíthatunk, míg ezt a tulzsufaltságot megszüntetni nem lehet. Ez pedig csak akkor válik lehetségessé, ha a Kelebiától a Somisch-tanyáig készülő kettős vágány lerakását befejezik. Erre vonatkozólag illetékes helyen a következőket mondották:

— Ezzel az építkezéssel október hónapban elkészülnek s a kettősvágányt ebben a hónapban már át is adják a forgalomnak. Ez megszünteti a pályaudvar tulzsufaltságát s egyelőre legalább annyit eredményez, hogy az Újvidék felé irányuló forgalom könnyebben lesz lebonyolítható az újvidéki esti gyorsvonat újra beállítható lesz.

## A zombori kenderkongresszus.

### Hol van a kereskedelmi minisztérium, az iparkamara és kenderközpont?

(Saját tudósítónktól.)

Magyarország kereskedelmi és ipari életének nem mindennapi megnyilvánulása zajlott el vasárnap délelőtt Zomborban.

Már szombaton este a vármegyegyűlésekre emlékeztető élénksgé ülte meg a pályaudvart, az utcákat a tulzsufolt szállókat. Ismeretlen urak és földműves emberek seregltek Zomborba, hol vasárnapra volt kitűzve az országos kenderkongresszus, melyre hetek óta toborozta az ország kendertermelőit, felolgozóit, kikészítőit Hess Márton vezetése alatt az előkészítő bizottság.

### A kongresszus résztvevői.

A vármegyeház hatalmas ülésterme zsúfolásig megtelt a kongresszus résztvevőivel, kik nemcsak Bácskából, a kendertermelés hazájából, hanem az ország legkülönbözőbb részeiből érkeztek ide. Képviselve voltak a következő városok: Győr, Középg, Esztergom, Nagyszombat, Nagykanizsa, Losonc, Szeged, Szabadka, Újvidék, Szeged, Szombat-hely, Gyulafehérvár, Budapest.

A kormány képviseletében a földmívelésügyi minisztérium részéről dr. Károlyi Rezső min. tanácsos volt jelen. Ellenben rendkívül megalköszti kelteti, hogy épen

a szakminisztérium, a kereskedelmi minisztérium, a szegedi keresk. és iparkamara és épen a Kenderközpont egyáltalán nem küldött a fontos kongresszusra megbízottat.

Ez annyira szembeütő volt, hogy még a földmívelési miniszter kiküldötte is kifogásolta és sajnálkozással fejezte ki afelett, hogy ily országos érdekű ügy éppen a szakkormány-

zat a kamara és a központ érdeklődését nem bírta felkelteni.

Ellenben az O. M. G. E. képviselőjét, dr. Szilasy Zoltán orsz. képviselőt, ki az egyesület részéről a komoly támogató mandátumával érkezett, melegen fogadták a többiek együtt.

Jelen volt a kongresszuson dr. Balogh Ernő főispán, dr. Purgly Sándor, Szemző István és Szemző Gyula ny. főispánok, a vármegyei orsz. képviselői közül: Báro Vojnits István, Fernbach Károly, Zákó Milán, Ertl János és Konyovits Dávid, dr. Deák Béla akik meleg érdeklődéssel figyelték a tárgyalás menetét s a felmerült országos érdeklődéseket maguk is megbeszélés tárgyává tették. Jelen volt még a kötelező orsz. szövetkezetének titkára: dr. Naményi Ernő és ezen kívül mintegy négyszáz érdekelte termelő és felolgozó, akik mindvégig a legnagyobb figyelemmel tárgyaltak az országgyűlésük színe előtt a fontos közgazdasági problémákról.

### A kenderközpont ellen.

Hess Márton, az agilis szentfűlőpi tanító, az egész magyar kenderügy lelke pontban 10 órakor nyitotta meg a kongresszust, mely egyhangu lelkesedéssel előválasztotta meg a kongresszus elnökvé, az ő ajánlatára pedig dr. Willmann Mátyás jegyzőnek.

Hess Márton magyar, majd német nyelven ismertette a tavaly szeptember 15-én tartott kongresszus eseményeit és az abból felterjesztett memorandum sajnálatos eredménytelenségét, mely után ma nem csökkenő erővel kell összefogni a kendertermelőknél, értékesítőknél és

feldolgozóknak, hogy küzdjenek a kenderközpont ellen, mely valamenynyik érdekét ellenében dolgozik. Hevesen bíkelt és pedig tagadhatatlanul zúgó éljenzés közben a központ igazgatója, Wimmer Fülöp ellen, aki mint az egyik legnagyobb kendergyár igazgatója összeférhetetlen állást tölt be és emiatt nincs semmi eredménye a kenderben érdekelték mozgalmának, azért sérti a központ minden intézkedése a termelőket, értékesítőket, feldolgozókat egyaránt.

Azt az érdekes tény, hogy sem a Kenderközpont, sem a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara nem voltak képviselve, nem szereineltek ott annak tulajdonítani, hogy mindkettőnek a kongresszuson élesen támadott Wimmer Fülöp az elnöke. A kongresszuson felolvasták Hess elnök a memorandum tervezetet, mely a sérelmekkel foglalkozik,

megdöbbenő adatokat sorolt fel azokról a minősíthetetlen központi visszaélésekről, melyek tönkreteszik a kenderben érdekeltéket és veszélyeztetik az ország ehhez fűződő nagy érdekeit.

A memorandum oly terjedelmes, hogy ezáltal nem hozhatjuk részleteit, de épen szenzációsan érdekes tartalma indít arra, hogy arra legközelebb vissza fogunk térni.

A kongresszuson dr. Balogh főispán is felszólt, aki támogatásáról és rokonszenvével biztosította a kongresszust.

Dr. Károlyi Ernő miniszteri tanácsos maga is elismerte, hogy vannak sérelmek s sajnálja, hogy a reszort-minisztérium képviselője nincs itt, hogy személyesen hallja meg a sérelmeket. A súlyos panaszok a központok ellen nem alaptalanok, de ez esetben is több oka lehet. Elsősorban az anyagihiány s természetesen a háborús viszonyok és a tulzsufaltság, szükségletek. Szükségessnek tartja egy állandó szövetség létesítését, mely a fontos és országos érdekeket állandóan felszinen tartaná és képviselné.

Dr. Szilasy Zoltán az O. M. G. E. képviselőtében melegen foglalkozott a kendertermelő, feldolgozó és értékesítő érkeivel. Biztosította őket az O. M. G. E. támogatásáról és együttműködéséről, melyet már a memorandum végleges elkészítésénél is felajánlott s indítványozta, hogy egy bizottságot küldjenek ki, mely a memorandumot véglegesen az O. M. G. E.-tel együtt elkészíti s a szövetség alapuló munkálatait elvégzi.

Barcs Kálmán (Budapest) egy kenderközponti raktár létesítését tartja szükségesnek Budapesten, mely az ellátást egységesen biztosítaná.

Schuy Jakab (Militics) a kenderkikészítő sérelmeit esetlele rendkívüli hatással és a szövetkezés szükségességét hangsúlyozta.

Léh Ferenc (Szeptel) Fernbach Károly orsz. képviselő beszéltek még. Dr. Neményi Ernő a kötelező orsz. szövetkezetének csinált propagandát s annak támogatását ajánlotta fel.

Az egész kongresszust még a kenderközpont által felizgatott vehemens hangulatokban is komoly méltóság és tárgyilagosság jellemezte. Eredménye egyelőre a határozat, melyet egyhangulag hozott a kongresszus, hogy t. i. megalkikják az érdekelték országos egyesületét s memorandumukat a kormány elé

juttatják, mindkettő előkészítésére bizottságot küldtek ki.

A bizottság tagjait külön egy d. u. tartott szűkebbkörű bizottsági értekezlet jelölte ki, mely ismét hosszabb ideig tárgyalta a szőnyegen forgó ügyeket.

## Orozva előtt katonák.

(Saját tud.) — szeptember 9.

Két katonát löttek le szombat délután óta Szabadkán. Mindkettőt orozva löttek le lelketlen emberek, akiknek bajtársaknak kellene lenniök, akik azonban a lopott fegyvert saját ismeretlen bajtársai ellen használják föl az orgyilkosság eszközeként. Nemcsak lógós katonák ezek, hanem utanonálók, akik vadakként gyilkolnak.

Az egyik leölt katonát Bukvics Gergely, a 6-os honvéd gyalozvezred huszonkétéves, fiatal katonája. Bukvics Radonavácon járt családjánál. Mikor gyuanitulan haladt az uton, hat lövést irányítottak rá rejtéke helyéről. A hat lövés közül három talált. Az egyik golyó az egyik alkarjának a csontját, a másik a láb-szarcsontját törte el, a harmadik golyó felső testének a bal oldalába furódott. Bukvics Gergelyt súlyos sebeivel a mentők szállították be a tartóképzőbe.

A másik leölt katonát a tizenkét éves Virág Sándor, aki a 86 ik gyalozvezred trachomás századába volt beosztva. Ez tegnap Szabadkán Kisbajmok városrészében volt családjánál látogatóban. Az udvaron állt, mikor a deszkakerítésen át, eddig még ismeretlen, de szintén lógós katonát rálőtt. A golyó a serecsentlen fiatal katonát hasába fu rúdozt. Őt is a mentők szállították a tartóképzőbe.

## A NAP ESEMÉNYEI

— Szabadka polgármestere Budapest. Dr. Biró Károly, Szabadka polgármestere, tegnap a gyorsvonattal, a város ügyeiben Budapestre utazott

— Beteg városi tisztviselő. Gergely József, Szabadka város aljegyzője, a polgármester titkára, néhány napja betegen fekszik. Gergely József szinte emberfeletti munkát végez s a kimerültség is csak elősegítette betegségét.

— Házasság. Schál József cs. és kir. százados Szerajevó és Heltesheimer Erzsike urleány Ujszivác, augusztus 29 én házasságot kötöttek.

— Ezüstlakodalom. Pacher Sándor, a 4-es honvédszázarak főfegyvermestere szombaton ülte meg Szabadkán ezüstlakodalmat.

— Eljegyzés. Friedmann Márk és Klein Szerénke jegyesek. (Minden külön értesítés helyett)

— Egy hold föld haszonbérézertienöt korona. Megirtuk a napokban, hogy a Szabadka város tulajdonát képező bajmoki uradalmi földeknek katasztrális holdanként átlag 500 koronájával veszik haszonbérébe. Családunk. Ez az átlag jóval magasabb lesz. A szombati árverésen egy katasztrális hold földért ezertizentöt s ennél még magasabb összeget is elértek. Tavaly ugyanezekért a területekért 475 korona árendát

## Szabadkán leplezték le az U-vonat csempészét.

(Saját tudósítónktól.)

— szeptember 9.

Szombati számában írta meg a Bácsme gyei Napló, hogy a Szabadkán átfutó német szabadságos gyorsvonaton oly nagyban folyik a csempésés, hogy már a budapesti államrendőrség is kénytelen volt közbelépni. A nyomozás megállapította, hogy a vonaton csempészt áruk tulnyomórésze Szabadkán kerül a vonatra.

A szabadkai rendőrség is segédkezett ezen ügyben a fővárosi és a határrendőrségnek. Dr. Dobó Árpád rendőrkapitány és Vasdényei határrendőrségi felügyelő együttes buzgólkodásának sikerült azután leleplezni az egész szabadkai csempész-társaságot, melynek tagjai a következők:

Deutsch Salamon máv. hivatalnok, Bagó István, máv. katonai pénztárnok, Czabai Mihály málházó, Grünwald Lipót kalauz és még több vasuti. A társaság vidéki bevásárlói Dungsersky Gergelyné és Bacsics Palkovics Józsefné voltak. Ezek szerették be a nagymennyiségű lisztet, zsírt, szalonnát, füstölt húst, természetesen nem a maximális áron.

A csempészt hat hónapja

folytatják és ezen idő alatt, saját beismerésük szerint is hatvan ízben továbbítottak csempészállományokat úgy, hogy minden szállítmány 8—10 láda élelmiszertől állott s ezeknek egyik része Ausztriába, a másik Berlinbe került.

A csempészt hamisítások segítségével hajtották végre. Czabai Mihály málházó, a csempészó hivatalnok utasítására a podgyász-szelvényeken látható Szabadka blyegyzőt átbusza és Belgrádot irt föléje, mert a Belgrádból érkező szállítmányokat Királyhidán nem vizsgálták át újra. Ugy is segítettek magukon, hogy a Truesz és Leordina Mollomásokról érkező katonai szállítási lapokat hamisították meg úgy, hogy Szabadka rendeltetési állomást Bécsre juttatták ki s ezekkel továbbították a csempészt árukat s így ismét ki kerültek a határvizsgálatot.

Ezen ügyben tegnap Szabadkára érkeztek Jakabfy és Engelmann máv. főellenőrök, Horváth János, a köz-élelmézési miniszter biztosa, aki ma délelőtti tárgyalta dr. Brestyánszky Miklós főkapitánnyal az ügyben folytatandó további nyomozásról.

fizettek. Az átlag tehát az idencé valószínűleg jóval magasabb lesz az 500 koronánál. Nyaira hihetően, hogy kénytelenek vagyunk a hiteltelenekeket arra biztatni, hogy tamaskodásukban nézzék meg az árverési jegyzőkönyveket és rögtön hinni fognak.

— A szabadkai tisztviselői beszerzési csoportja figyelmezteti tagjait, hogy a kedvezményes listre es burgonyára siessenek igényeiket bejelenteni, mert a bejelentéseket a napokban lezárják s a bejelentést elmulasztó tag kedvezményes listre es burgonyára igényt tovább nem tarthat.

— Egy hadnagy tragédiája. Györköny Géza hadnagy Baján tegnap előtt jelentkezett a katonai kórházban s arról kezdett panaszkodni, hogy állandóan rablók üldözik. A szolgálatot teljesítő ezredosron azonban észrevette, hogy a hadnagy elméje megzavarodott. Vizagstálni, megnyugtítani kezdte, de már az első megnyugtató szavakra kirohant az orvostól a folyosóra s a veltelenül utjába került olasz hadifogolyra vetette magát s fojtogatni kezdte. Néhány pillanatnyi erőlködés után abbahagyta a fojtogatást s revolverét rántotta elő. Ekkor azonban már többben melléje kerültek s még mielőtt használhatta volna a fegyvert, lefogták. Az elmeháborodott hadnagyot Bajáról Budapestre szállították.

— Elmarad a Stojanovits hangverseny. Stojanovits Péter zeneszerző és hegedűművésznek a Korzó Mozi ban ma este 8 órára hirdett hangversenye a művész betegezésé folytán elmarad. Jegyek árát visszatéríti a Korzó Mozi pénztára. — Délután fél 6 és este fél 9 órai kezdettel A Fekete Jolán Ellen Richterrel és a fényes kísérő műsor.

— A közlístisztviselői bajjal beszerzési csoportjának elnöke Mayer Károly kir. ítélőtáblai bíró lemond

dott tisztviségéről. A beszerzési csoport tisztújító közgyűlésén a lemondó elnök helyére Koller Dezső adóügyi tanácsnokot választotta meg.

— A szabadkai ltr. szentegylet — hagyományait követve — f. évi szeptember 16-án (a zsidó engesztelés napján) az elhunytak lelki üdvéért megemlékezőt (nazkora) istentiszteletet rendez. Aki valamely hozzátartozóinak — ez alkalommal — a nevét felemlíteni óhajtja, ebből szándékát a szentegylet irodájában, a hivatalos időnek keretén belül bejelentheti.

— „Az Est” hirdó szenczációja a Korzóban. „Az Est” hirdó első szenczáció mozgófényképeit, mely az ország érdekes, nevezetes eseményeit örökíti meg. Budapesttel egyidőben keddtől mutatja be a Korzó mozi.

— A műpártolók kabarája. A hadiözvegvek és árvek javára rendezett tegnap esti kabaré a legnagyobb sikerrel zajlott le. Szabadka művészet kedveió közönsége megtöltötte a nézőteret. A kor valamennyi szereplője minden várakozást kielégítet. A körmagyart lejtő nyolc fiatal leányka a nemzeti viseletben kedves látványt nyújtott, melyben Varga Mancika feltűnően szépen táncolt. O. Szabó István baritonista és Schwermann Valér bécsi énekesnek számai az est kiemelkedő részei voltak. Szabó műdalokat, Schwermann Valér pedig a „Cigánybáró”-ból énekelte gyönyörűen, hatalmas természetét kelte. A Vig testvérek zongorán előadott négykezesét viharos laps követte. Darvas kuplézása mindvégig kacagásban tartotta a nézőteret. A „Nehéz az élet” páros jelenet és az egy felvonásos vigjáték „A zene szerző” szereplői közül különös kiemelés érdemel Pietsch Ferencnek, aki közvetlenségével, alakításával, rétermeiségével igazán művésztelenen. A nagy siker kivívásában övé az oroszánrészt. Mellette nagy kézsültségről tettek tanuságot Léhner

Matild, Budai Mancsi, Kőszeghy Pál és Ujj Laci, aki mint konferáns is elsőrangban bizonyult. Pietsch Ferencné ugyis, mint körülök a legnagyobb dícséretet és elismerést érdemel fárasztó munkálkodásáért, amellyel lehetővé teszi, a közönségnek, hogy egy-egy kellemes estét élvezhessen s így adózzék a jótékonyagnak is.

— M. T. E. — Sport bajnoki mérkőzés. A szabadkai Munkás Testező Egyesület és a szabadkai Sport mérkőzött vasárnap délután bajnoki elhelyezésért a Zombori-uti sporttelepen. Az M. T. E. játékosai különösen az első félidőben, határozott fölénytel játszottak. A Sportnak minden támadását megfúhították, levezetéseit kiparirozták és pillanatok alatt támadásba lépve valóssággal meglepetéseket elé állították a Sport csapatáit. Az M. T. E. játékosai a legprecízebb összártékok produkáltak. Fillinger és Révész volt a legfelelmetesebb, Fricz minden erejével vágta kapuja elől a labdát. Mind-egyik tulajdoni volt a maga helyén s ennek tudjonítható, hogy az első félidőben három gólt rúgta a Sport kapujába. Pollák rugja a vezető góolt, Kis Berce a másodikát és Kovács mester harmadik góolja biztosították a fölényt sikert. A második félidőben Sport elszántan támad ugyan, de az M. T. E. játékosainak nagyszerű rohamai s ellentámadásai minden akciót megfúhítottak. S bár egy véletlen tizenegyes büntető kétszeri rugásból sikerült az M. T. E. kapujába rugni egy góolt, a győzelem 3:1 arányban az M. T. E. javán maradt. Bíró: Kocsmar Emil volt. — A Szabadkai Torna Club tegnap Szegeden bajnoki mérkőzést tartott a szegedi T. K.-val. Izgalmas játék után 3:2 arányban a szegediek győztek.

— Iparosstanonok beiratása és felmentése. Az utjonnan beszerződött iparos tanonok beiratása szeptember 9—14-ig bezárólag naponként délután 5 órától kezdődőleg történik a polgári fiúiskolában. A beiratáshoz a szerződést, születési-, iskolai és ujrolási bizonyítványt el kell hozni. A már iskolába járt tanonoknak nem kell beiratkozniok. A tanítás szeptember 15 én (vasárnap) d. e. 8 óraker megkezdődik a polgári fiúiskolában, amelyen minden tanoncnak meg kell jelennie. Háborus okokból — a legújabb miniszteri rendelet szerint — az iskolába járás alól felmentés nem kérhető. Az Igazgatóság.

— Zsebtolvaj a villamoson. Tegnap este a Palicsról Szabadkára jövő villamoson Sebők Györgyné zsebéből klopolták 40—50 koronát és ötse-mélyes cukorjegyet tartalmazó pénztárcáját. A tolvaj megtarthatja a pénzt, csak a cukorjegyet küldje vissza tulajdonosának, mert annak hasznát úgy sem veheti. Postaköltésre jut a lopott pénzből. De még frankirozatlanul is földadhatja a cukorjegyet a postára. A cím a cukorjegen fel van tüntetve.

— A Szabadkai postaszolgák panasza. Szabadkai keserű panaszos levelet kaptunk. A szabadkai vasuti postán szolgálatot tevő szolgák aláírásával érkezett a levél. Megírják benne, hogy napi öt korona fizetés mellett nehéz és felelősségterjes munkát végeznek a megszakadásig. Ez magában is épen

elég ok a panaszra ma mikor öt koronáért egy negyedkiló húst, vagy épen egy cipőfűzőt lehet kapni. És — ezt panaszolja a levél, — még ebből az öt koronából is levonásokat eszközölnek. Ha egy villamos körte elvesz, vagy eltörik, ha betörik egy ablak, ha a rozoga kocsi-nak valami baja történik, ezekből a keserves öt koronából vonják le a kárt. Igaza van a levélnek, mely azt mondja, hogy az ezzel elkedvetlenített emberek munkájának értéke kevesedik az állam és a közönség kárára. Ez ellen pedig tenni kell, még pedig azonnal.

— Mától kezdve Az Est híradó látható a Korzó Moziban.

— **Oroszországból eljött az ura után.** Egy orosz menyecske, két serdülő lányával állított be tegnapi Szabadkán a mezőgazdasági munkabizottság hadifogoly ügyeire tisztihatalos helyiségébe. Oroszországból jöttek anya és két lánya. Az apa hadifogságba esett s most ő utánna jöttek a forrongó Oroszországból. Okmányuk csak a boiseviki község népbiztosának okmánya volt s rajta a cím Vengria, Szabadka Viskot község. Azt Szabadkán nem tudták megállapítani, hogy Viskot község minő község lehet s így dr. Krisz-háber Adolf százados, nem tudta a feleségnek és a gyermekeknek a hadifogságba került családfentartót előteremni.

— **Dr. Vócsai Jenő** orvosi rendelője nemű betegségek részére. Lakás: VI., Mária Terézia-tér 12. sz. (Vojnick Piroka-féle ház.) Rendel reggel 7-től fél 9-ig, délután 2-től fél 4-ig és 5—7-ig.

— **Rózsa József** állatorvos rendelői Iványi István utca 6. szám alatt, (Márványipar épület.)

## KÖZGAZDASÁG.

**A takarmány készletek összeírása**  
A földművelésügyi miniszter egy ma Szabadkára is megérkezett leiratban utasítja a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a takarmányfélek összeírását haladéktalanul kezdessék meg, mert a hadsereg takarmány-készlete erősen fogytán van. Az összeírási munkálatokat a Takarmányforgalmi r.-t. tisztviselői fogják ellenőrizni. A főlösleges készletekből részben a hadsereg, részben a lakosság ellátatlan marhaállományának szükségletét fogják biztosítani.

## LIFKA MOZI HETI MŰSORA:

Hétfe-kedd: Erna Morena ragyogó új szerpe Bűnök keszkenője, dráma 3 felv.

Szerda—csütörtök: Doz Cézár Dumanoir hasonló operette után vidám udvari történet 4 felv. a Zsidónő főszereplővel. Eredeti zenével. A spanyol etikett pompás paródiája,

Péntek—szombat—vasárnap: A kis lord. H. Burnett népszerű regénye 4 felv. Rendezte Vajda László, főszereplők Báthory Giza, Lubinsky Tiborka. A Corvin-filmgyár mesterműve.

## QMSXYKZRM

érthetetlen

némelyik nő szépsége, de rögtön érthető lesz, ha megtudjuk, hogy Diana pudert és krémet használ.

Árak:  
Próbadoboz . 3.— K  
Nagy doboz . 6.— K

Mindenütt kapható!

Sándor külváros határában 8 és fél — lánc elsőrendű —

## szántóföld

eladó. Azonkívül Sándorban egy 605 nsz.-öles lakóház gazdasági felszerelésekkel eladó. Bővebbet a tulajdonosnál, **VARGA IMRÉNÉ,** — Sándor külváros.

## SZORMÉKET

készít, átalakít és javít

## KERTÉSZ MIKLÓS

divatszűös, Vörösmarty-utca 52. (Hartmann-cég mellett)

156/1918.

Városi cipőhivatal.

## Hirdetmény.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszteri meghatalmazottnak 79313/1918. sz. alatt kiadott rendlete alapján, tudomására hozom a kereskedőknek, valamint a lábbeli kereskedéssel foglalkozó cipésziparosoknak és a város közönségének, hogy a jelenleg érvényben levő legmagasabb áraknál drágább cipők árulását további intézkedésig, cípő-úlvány ellenében engedélyezte. Az ilyenmű készletek 3 nap alatt a városi cipőhivatalnak bejelentendők.

Szabadkán, 1918. szeptember hó 6-án

**Dr. Völgyi János sk.**  
fojegyző.

## Uj léczládák

gyümölcs és főzélékfélek oszmagolására kaphatók

Bánó és Bróder cégénél

## 200 kocsi trágya

kihordásához

## fuvarost keresek

ifj. Gálffy György gyógszerész

## Korzó

Mozi:



Kedden csak egy nap!

Ujdonság! Ujdonság!

Ellen Richter remek filmje

**A FEKETE JOLÁN**

dráma 4 felv.-ban.

Egy nap egy modern asszony életéből életkép

## Hirdetmény.

A helybeli városi raktárban egy darab 2 hónapos sötét pejt men csikó, hátsó jobb és első ballába kesely találatotól folyó évi augusztus hó 18-án a bajmoki után, továbbá egy darab fehér tehén, négy darab sárga üszörborjuval, amelyek f. évi augusztus hó 13-án a bajai vonal mentén találtak, mint gazdátlan jószágok vannak eltartásban. Közölni teszem, hogy a felsorolt jószágok kelő igazolványokkal ellátott tulajdonosai nálam (városi székház, II. em., 123. ajtó) folyó évi szeptember hó 15-ik napjáig annyal is inkább jelentkezzenek, mert ellenes esetben mint gazdátlan jószágok említett határidő után nyilvános árverés útján eladtni fognak.

Szabadka, 1918. szeptember 5.

**Dobó,**

rendőrkapitány

## ELITE MOZGÓ.

Szeptember 11., 12., szerda, csütörtök:

Szenzációs detektív sláger!

## A négy lábú ember

Detektív történet 4 felvonásban.

## Pincér fizetek

Vígjáték 2 felvonásban.

## MEGHÍVÁS.

Az első bácsalmási hengerműmalom r.-t. igazgatósága 1918. évi szept. hó 23-án, hataozatképtelenség esetén 30-án d. u. 2 órakor Bácsalmáson (Rakóczi-ut. 11. sz. alatt) megtartandó rendkívüli közgyűlése a t. részvényeseket tiszteltet meghívja.

### Tárgysorozat:

1. Lemondás folytán megüresedett egy igazgatósági tag helyébe új igazgatósági tag megválasztása.

2. Esetleges indítványok.

### Az igazgatóság.

Azon t. részvényesek, akik a közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni óhajják, az alapszabályok 11-ik §-a értelmében tartoznak a nevükre kelő időben ártírt részvényeket a közgyűlés megtartása el t. 3 nappal a társaság pénztáránál Bácsalmáson letéte tenni.

A letett részvényekről kiállított elismervények a közgyűlésen igazolvány gyanánt szolgálnak.

## Apróhirdetések

Egy új vagy jókarban levő parasztkocsit és egy ugyanolyan fedeles, esetleg fedél nélküli hintót vennék. Singer, Kölcsey u. főposta mellett 2989

Fűtő keresték a gőzfürdőbe 2997

Palloson elegánsan berendezett villa teljes butorattal, 8 kupa kerttel és szőlővel eladó. Cim a kiadóban 2998

## Apróhirdetések

Lapkihordásra, amely délután 1/2—5 óráig tart, három leányt jó fizetéssel keresek. Jelentkezni lehet délelőtt 8—12 óráig Munkás Otthon, Baán vendéglő udvarában

Egy jóformalmu vendéglő házzal együtt a főtéren, mely 30 év óta fenáll, egy gazdag bácsmegeyi huszerzer lakossal bíró közönségben kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cim Béni Béla Szabadka, Nádor kávéház 3001

Babkellengye, alig használt, finom csipkével díszítve eladó Tompa-u. 337. szám

Magányos fiatal nő elmenne gazdasszony-nak egy magányos uriemberhez. Érdekl. Jelenkezni lehet délelőtt 8—12 óráig Munkás Otthon, Baán vendéglő udvarában 3004

Keresek egy butorított szobát könyvházzal szeptember 15-ére. Ajánlatokat a kiadóhivatáiba „Főhadnagy” jellegre kérek 3006

Jó minőségű 4 hektó borecet eladó Balogh Adam vendéglősnél V. kör, Glied malommal szemben 3009

Elveszett tegnap a villamoson özv. Szikra Endréné egy szeméyes és özv. Sebő Györgyné nevére szóló cukorkajegy. Kérem a kereskedőket, ne szolgádtassanak ki e névre cukrot 3016

A t. c. közönség tudomására hozzuk, hogy az árpádarást a mai nappal megkezdük. Margit Gözmalom r.-t. szabadkai telepe Berce-ényi utca 3015

Egy-két kislányka egész könnyű csomagolással fölvetétek Szent Antal gyógszer-tárban, Szegedi-ut 3013

Használt, de jó karban levő látható írású írógép megvételre kerestetik, ugyancsak egy páncélsekretny. Szent Antal gyógszer-tár, Szegedi-ut 3012

Intelligens uriember megismerkedne házasság oéljából urleányval Leveleket teljes címmel „Intelligens” jellegre a kiadóba kér 3005

Bejárónő irodasólgának felvétetik az íz. hitközségi irodában 3011

Eladó ház V. kör, Hold utca 413. szám (Bajai-ut mentén.) Bővebbet ugyanott 3010

Kifutófiúkat vagy lányokat fölveszünk Pappucspár r.-t. Vass Adammal szemben 3019

Ein besserer, deutsches Mädchen wird gesucht zu einem 5 jährigen Kind. Adr. Wesselenyi-Gasse 208. 3021

Tisztelttel értesítem a kóserhus fogyasztó közönséget, hogy amig megfelelő helyiséget nem kaphatok, addig saját házamban VI. Köhid utca 565. szám alatti mérszárzékomban naponta friss növendék marhahus lesz kapható. Szives pártfogás kér tisztelttel Tolnai Jakab, mérszáros 3022

Vinoze András kazánkovács mester, Tápé (Csongrád m.) Elvállal bármiféle kazánkovács munkát, gózkazánok javítását és új tűzszekrények készítését 2660

Használt férúruhát magas árban veszek. Cim Rosenbergné, Rudics-utca 14. szám (Zsidótemplom mellett.) Meghívása házhoz megyek 2694

Keksz kétszersült kenyér készül a kenyérgyárban hárkinek, saját lisztjéből. Sütés egész napon át 2687

Lichtnernél mindenféle ruhák tisztítása és festése 48 óra alatt elkészül, Szabadka, barátok temploma mellett 2744

Rizkó nélkül férfiak és nők, rokkant katonák, özevgyek, kevés beletékeléssel napi 80—100 korona keresethez juthatnak. Jelentkezhetnek Winkler Lajos és Társánál Kölcsey utca 248. 2982

Palloson lakás kiadó. Tudakozódní lehet Rudits I., Tompa utca 352/b. 2984

Ház eladó VI. kör, Kovács-utca 351. szám 2994

# KOCSIK

mezőgazdasági célokra és iparvállalatoknak nagyon alkalmasak, teljesen készen, új állapotban, kisebb-nagyobb mennyiségben kaphatók. A kocsik kifű-nőn kovácsolva, elsőrangú faanyagból készültek.

## Mezőgazdasági és Kereskedelmi r.-t. Zombor. □□

KÉPVISELŐKET MINDEN KÖZSÉGBEN KERESÜNK.

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Subotica, péntek, 1920. február 27.

Ára 80 fillér.

Bez. a. 8410

XXI. évfolyam, 5. szám.

Megjelenik mindennap, ünnep és vasárnap kivételével.

Előfizetési ár egy évre 200 korona.

## A hamis ezresek.

A hamis ezresek ügye még mindig intenzíven foglalkoztatja a város közönségét. Miután nyilvánvaló, hogy a hamis bélyegek legnagyobb része Budapestről és Szegedről került forgalomba. Redarovic Sándor budapesti jogász ügyvivő jelentést tett a hamisításokról a budapesti államügyészségnek. Az ügyvivő bejelentette, hogy Budapesten a bélyegeket rendszeresen hamisítják és ezáltal az S. H. S. államnak mérhetetlen károkat okoznak. Kérte az ügyészséget, hogy indítson nyomozást. A budapesti államügyész megbízta a rendőrséget, hogy indítsa meg a nyomozást és kerítse kézre a tetteseket.

Mint a beográdi Politika jelenti, a kormány elhatározta, hogy tekintettel a nagyszámú hamis ezresekre, a forgalomban lévő ezreket csak a Narodna Banka cseréli be koronadírára.

## Az új kormány külpolitikája.

A Temps közli Trumbics nyilatkozatát, melyet a Pel-Mel Gazet munkatársa előt mondott el. A külügyminiszter többek között a következőket mondotta: A beográdi krízis hamarosan meg lesz oldva. A külügyi politika irányja azonban minden esetben a régi marad, mert ezen kérdésben a különböző pártok között nézeteltérés nincs.

## Kirendelik az O. M. B. felszámolóját.

A nagyövezet tanácskozásán elhatározták, hogy az Osztrák-Magyar Bank felszámolóját legrövidebb időn belül kirendelik. Ugya csak legrövidebb időn belül megkezdni működését Bécsben a jóvátételi bizottság osztrák osztálya is.

## A Syl-szigeti ágyúk.

A Havas-ügynökség jelentése szerint Sylt-szigeten 42 teljesen jó állapotban lévő revolverágyú található, amelyet polgári ruhába öltözött német tisztek őriztek. Az angolok ennek következtében megszállják Sylt-szigetet.

## A török béke delegáció tagjai.

A konstantinápolyi sajtó jelenti, hogy a szultán irádéja a török béke delegáció elnökévé Tefik pasát, volt nagyvezírt nevezte ki. A delegáció tagjai: Nibib bej, volt római nagykövet, Resad Hikmed bej, a nemzetgyűlés elnöke. A delegáció segédszemélyzetét 30 ember képezte.

## Megoldás előtt az orosz kérdés.

A londoni konferencián együtt van Lloyd George, lord Curzon, Nitti, Millerand, Cambon, Sciaoja, Vajda-Vojvod, Romanos párisi görög követ. Londonba érkezett O'Grady angol megbízott is, aki Koppenhágában heteken át tárgyalt Litvinov orosz megbízottal az orosz kérdésről. Oroszország hajlandó hadseregét leszerelni, ha az antant garantálja az orosz határokat, s szovjet-Oroszország fennmaradását. Ez esetben esetleg hajlandó változtatni is a

## Ausztria élelmet kap.

Hirt adunk az osztrák korona hirtelen áremelkedéséről. Az osztrák korona javulása valószínűleg összefüggésben van azzal, hogy az antant részéről biztosítottak látszik Ausztria élelmezése. Dr. Reisch és dr. Löwenfeld-Rux osztrák kiküldöttek Párisból visszatértek s bejelentették, hogy Ausztria öt ezer vagon gabonát kap, négyzet nyom-

ostani szovjet rendszeren. A döntést halaszthatatlanná teszi, hogy Lengyelország március közepéig kénytelen válaszolni az orosz békeajánlatra s választát az antanttal győleértésben akarja megadni.

Mint hogy az orosz kormány biztosra veszi, hogy az antant Litvinov utján tárgyalni fog vele, Litvinovot kinevezte az orosz külföldi képviselők elnökévé.

O'Grady kijelentette, hogy a jövő hét végén visszatér Koppenhágába.

ban, egyeztet később. Kap továbbá kétezer vagon burgonyát. A vételár fedezésére az osztrák állampolgárok hálföldön lévő értékpapírjainak egy része szolgál, amelyet feloldanak.

Az amerika által nyújtandó ötven milliárdos hitel nagyrészt Ausztria kapja s kap Angliától is tízmillió frank kölcsönt.

## Az orosz-lengyel béke feltételei.

A Pétit Parisienne Varsóból a következő lengyel békefeltételeket közölte: Lengyelország azt akarja, hogy az 1772-diki határokat állítsák vissza, a hadikártérítést aranyban követeli. A feltételek határozottan kívánják, hogy a bolsevikki őrítések ki minden nem orosz területet, s a különböző nemzetiségeknek

adják meg a lehetőséget, hogy saját sorsuk fölött határozzanak.

A finn kormány elfogadta a lengyel kormányt az a felszólítását, hogy küldje képviselőjét Varsóba, ahová az Oroszországgal megkötendő béke feltételeiről tárgyalnak. A fin kormány delegátusa Ersztrom finn hágai követ lesz.

## Ujabb jegyzék az Adria kérdésben.

A francia és angol követek tegnapi átdaták kormányunknak az Adria-kérdésben az ultimátumot, amelyben ez alkalommal határidő nélkül követelik, hogy Jugoszlávia fogadja el

Lloyd Georg kompromisszumát, vagy a londoni szerződést. Beogradban az a nézet, hogy ebben a kérdésben egyetlen kormány sem tehet az antantnak engedélyeket.

## Antant katonai megbízottak Magyarországon.

A Chikago Tribune tudósítója jelenti Párisból: A nagykövetség tanácsa február 21-én foglalkozott Magyarországnak a békeszerződés elleni kifogásával. A nagykövetség tanácsa még semmi határozatot nem hi zott, noha a kifogásokat a szerdai ülésen is megvitatják. A jogoszlávok, románok és csehek a magyaroknak a népszavazás iránti kérelmére vonatkozólag arra mutatnak

ra, hogy a kérdéses területeken a népkarat már oly módon nyilvánult meg, hogy a népszavazásra nincs szükség.

A nagykövetségi értekezlet megállapította azokat az utasításokat, amelyeket a szövetségesek katonai megbízottainak adnak, akik Magyarországon a szövetségesek diplomáciai megbízottaival együtt ellenőrzik a békeszerződés végrehajtását.

## A spanyol kormány megbukott.

A spanyol kormány megbukott, de a király újból Salazar miniszterelnököt bízta meg a kormányalakítással.

## Felozslatják a bolgár szobranjét.

A kormány a szocialisták akciója miatt felozslatja a szobranjét.

## Visszavert bolsevikki ofenzíva.

Varsói távirati jelentések szerint Lengyelországot a bolsevikiek megtámadták. A harc egész napon át tartott. A lengyel hadsereg a megmegtújított támadásokat visszaverte. A román sajtóiroda is azt jelenti, hogy a románok visszaverték a bolsevikiek támadását.

## Megszűnik a védkötelezettség Angliában.

A hadügyi költségvetésnek az angol alsóház elé történt terjesztése alkalmával Churchill hadügyminiszter kijelentette, hogy a jövő hónap végén a hadseregben a kötelező szolgálatot megszüntetik. Azt hiszik, hogy Anglia hadserege 230 000 emberből fog állni, nem számítva az Indiában szolgáló katonákat.

## Mozgalm Wilson ellen.

A londoni Daily Telegraph értesülése szerint a szövetségeseknek Wilsonhoz intézett válaszcímű szilárd és kategorikus ugyan, de teret ad a további tárgyalásokra, amelyek remélhetőleg eredményre vezetnek.

Washingtoni távirat szerint a Wilson ellen indított mozgalom egyre erősödik. Fokozódó nyomattal tárgyalják azt a kérdést, hogyan lehetne helyéről eltávolítani. A minisztertanács elé törvényjavaslatot terjesztettek, amely Wilsont elmozdítottként jelenti, ha hat héten belül nem tudja megkezdni hivatalos működését.

A Newyork Herald jelentése szerint Wilson orvosa kijelentette, hogy az elnök nemskóra megkezdheti rendszeres, mindennapi teendőinek végzését. Ugyan e lap szerint Wilson már most is mindennap reggel 8 órakor dolgozószobájában van és 5 óra diktálja gyorsírójának két órá át az ismert jegyzéket.

## Nem inzultáltak Apponyit.

Azzal a hírrel szemben, hogy Apponyit Párisban a Bois de Boulogneban tett sétája alkalmával francia munkások inzultálták, a Havas-ügynökség megállapítja, hogy ilyen tartalmú jelentést nem adott ki. Párisban az állítólagos inzultusról mit sem tudnak, az nem történt meg.

## Wladivostokból Prágába.

### Fehér gárdista orosz ezredes Szabadkán.

(Saját tudósítáink.)

febr. 27.

Ma délután érdekes külföldi vendég érkezett Szabadkára: *Ipakov* Wladimir orosz fehér gárda ezredese személyében, aki Wladivostokból jön és fontos hivatalos küldetésben Prágába utazik. Az ezredes néhány órát tartózkodott a városban. 27 éves fiatal ember, aki a háborút mint kapitány küzdötte végig és az orosz belháború alatt lett ezredes. Wladivostokból magával hozta fiatal feleségét is, aki elkíséri a cseh fővárosba. A Bácsme gyei Napló munkatársa meglátogatta az ezredést és kérdéseket intézett hozzá az orosz viszonyokról, a volt osztrák-magyar hadifoglyok sorsát és küldetését illetőleg. Az érdekes beszélgetés keretében *Ipakov* Wladimir a következőket volt szives mondani:

— December 12-én indultam el feleségemmel és egy kísérő kísérettel Wladivostokból. Az utat Japánon keresztül tettük meg a Gőrgországon keresztül érkezünk Belgrádba, ahol engedélyt kaptam a további utazásra. Athénban tudtam meg, hogy Koleszákot megölték.

— Oroszországban a fehér gárda helyzete végtelenül nehéz. A bolsevizmus szörnyű jogkövetkezménye.

— mástól mintós hadseregünkkel szemben hat-nyolc millió emberrel rendelkeznek — felszerelésük jobb és a mi angol-francia-amerikai segítségünk csupán illuzórikus. Szibériában mintegy 65—70.000 osztrák és magyar hadifogoly van. Nagy részüket részint kényszerrel, részint igéretekkel a bolsevisták besorozták a maguk hadseregébe.

— Prágában a kormányal tárgyalok a szibériai fehér kormány nevében egy később perfektuálendő katonai egyezményről, amelynek részletei egyelőre katonai titkok képeznek. A tárgyalásokra 30 napi időt kaptam. Küldetésem befejezése után ugyanezen úton, ismét Japánon keresztül visszatérek Wladivostokba.

### Merényletek Írországban.

Írországban a merényletek napirenden vannak. Legutóbb fegyveres csapatok támadták meg a veszkerei rendőrséget. A támadók revolverekkel, puskákkal és bombákkal voltak felfegyverezve. A harc három órán át tartott. Egy csendőrt (iszt) súlyosan megsebesült.

### Megszűnik az erdélyi külön kormány.

Bukarestből érkező hírek szerint a román kamara legközelebb törvényjavaslattal tárgyal, amely megszünteti a külön erdélyi román kormányzatot, amely teljesen beleolvad a központi kormányba.

## Gazdag szegények.

### Riport a koldusokról.

Felfordult világban élünk, az elsők közül utolsók lettek, az utolsók közül pedig miliomások és svercerek. Bőven hallunk naponta panaszokat fizetvéseik ajkáról, akik havi 600-800 koronából nyomorognak, de éhen halt koldusok még eddig nem tud a krónika, bizonyos tehát, hogy felvitte az Isten és az aprópenz hiány a dolgukat. Pusztán irigységből elhatároztam, hogy megfigyelek néhány koldust: mennyit keresnek és költenek egy hónapban?

A Jakab- és Virág-utca sarkán posztol egy vak koldus, kezében egy izléses pléhbügre, oldalán kevésbé izléses felesége, aki egy felszemi szemüvegen a bibliát olvassa — naponta átlag egy oldalt — mellette saját bevallása szerint „egy kicsikét” elszokott az olvasástól. Férje a „Matyánkát” orszolja, csak akkor szakítja meg a monoton mormolást, ha valami adományt kap. Ilyenkor csodálkozva felkiált: nagygon szőpen köszönöm! — mint ha az adomány váratlanul érné. Vasárnap reggel fél 10 órától, negyed 11-ig 27 koronát dobta a perselyébe, hétfőn ugyanezen idő alatt 19 koronát kapott. Ha napi jövedelmét daclára a három negyed óra alatt megkereseli 10 koronának csak 26-28 koronát kap.

A főmegkörtélyen a két személy koszt és ágyért 600 koronát fizet egy hónapban, marad tehát egy évben ruhára 2880 korona, amiből ugyan nem lehet Krámer vagy szenesnél ruhát csináltatni, de a stilszerű ruhára elég. Amikor megmondtam a kérdésköhdősem után, hogy csodálom mennyit keres, azt mondta ne irigyeljem föle, hisz úgy sem lát keresetéből egy fillért sem.

A pályaudvar előtt álló koldusnak rossz a standja, mert arra felé minden ember siet. De amikor a vonatok jönnek, felfendül egy kicsit az üzlete. Megfigyeltem: a bajai és zombori vonatok utasáról 22 koronának.

### Nyugotgalícia Lengyelországról.

A tarnopoli kerületben naponként erősödő mozgalom indult meg ezen területeknek Lengyelországhoz lendő végleges csatlakozás érdekében.

### Az örmények a békekonferencián.

Zaven örmény patriarcha Londónban utazott. Ő fogja előterjeszteni az örmények panaszaát, akik még most a török önkény alatt nyögnek. Az utóbbi gyilkosságok miatt a szövetségesektől hathatós eszközököt fog kérni nemzetének védelmére.

### Nemzetközi pénzügyi kongresszus.

A Népszövetség tanácsa által egybeírótt nemzetközi pénzügyi kö-

nát kapott, azonkívül meséli, hogy vannak emberek akik adnak néhány koronát: imádkozzon, hogy az igazolványukat látamozzák. Egy ur egy koronát adott és visszakért 40 fillért. A koldus gyanakodva tapogalja a pénzt, végre megkérdi: nem hetes? Az ur biztosította, hogy nem. Köszönöm — mondta a vak és alattomosan hozzátette — adjon Isten ezer annyit. Amikor az adományozó elment, felesévéval mondta; ma holnap csak kétszer bélyegzett igazolványt fogadok el.

Lásd k azonban egy-két gazdag koldust (mert ilyen is van). A Kossuth-utcan egy rezeorru bácsi: egy teensur kiáltással fogja meg a járókelőket. Ezeknek járattan része azt hiszi, hogy az öreg valami utcaulani érdekeltök és megáll. Erre az buskomor hangon mondja: szegény ember, nagyon szegény ember, mely valomlásának ellenértékül nem is kőzödőben 30—40 koro át szed össze egynegyed óra alatt, ami havi 900—1400 korona biztos kereset.

Legjövendelmőzőbb a koldusok kávéházba járása. Mi többnyire minden pénzünket otthagyjuk, ő pedig egy vasárnap délután a három kávéházban 70—100 koronát szed össze, mely műveletet elég egy hónap alatt megcsinálni és pénzcsenek anyagi gondjai.

Kurizozunkképpen megemlítem, hogy a vasut előtt dolgozó cipőpucoló egy vasárnap este faladájában, mint cipőpucolási díjat 200 koronát talált és saját bevallása szerint naponta minimum 50 koronát keres, ami havi 1500 korona jövedelem.

Nehogy pedig valaki ezekután megirigyelve a koldusokat maga is erre a jövedelmőz pályára lépjen, figyelmeztetek mindenkét, hogy a koldusok, minden talakodást megvetnek és megalakítva a Kérők és Könyörgők Zárkörti Egyesületét, ezental csak alapítványi hölgyeknek nézik el az alkalmi kéregetést.

gresszus, mint Párisból jelentik, márciusban fog összejülni. A hivatalos megbízottakon kívül szakembereket is fognak bevonni a tanácskozásba. A valuta kérdés megoldására már számos javaslatot nyújtottak be, amelyeket behatóan meg fognak vitatni.

### Olasz érszak Spalatóban.

PÁRIS. Az olaszok Zárában bezárták az Adria-Bankot és pénztárából, amennyi pénzt csak találtak, mind elvitték. Az Adria-Bank igazgatóját, Kraszováczt és Doli nevű tisztviselőjét és még több zarái személyiséget is tartóztatták. Az olaszoknak ez az érszakoskodása csak növeli a lakosság olaszgyűlöletét.

## Halálra ítélték a titeli anyagiilkost.

Jelentettük, hogy vasárnap délután borzalmas gyilkosság történt Tittelen, ahol Blazsin Iván 23 éves legény szívenszurta, majd baltával fejbeverte az anyját. Szerdán volt ebben az ügyben a statáriális tárgyalás az újvidéki törvényszéken, amelyen Lussics Iván törvényszéki elnök prezideált. A statáriális tanácsnak két szavazó bírāja s egy póttagja volt.

A vádlott elmondotta, hogy öt évig volt katona s mióta megszabadult a katonaságtól, keserves munkával kereste kenyerét. Szülei kölönváltan éltek, ő az anyjával volt együtt. Anyja negyvenéves éves volt, de több mint husz éve, hogy iszákos s mindig más és más emberrel él együtt. A vádlott, aki felülően szép és erőteljes fiu, elmondta, hogy több ízben megakart már nőszülni, de anyja f slett fiete miatt egy leány sem akart hozzá menni. Vasárnap hajnali öt órakor munkába ment, anélkül, hogy egy íglet ennivalót kapott volna. A kezesetét mindig odaadta az anyjának s arra számított, hogy legalább vasárnap ebédet főz neki. Amikor vasárnap dében hazament a munkából, ebédnek hire-halma sem volt, a fészta s hus a földön hevert. Egyik ágyon az anyja, a másikon pedig a nagybátyja, atya testvére fektött. Düh hamában kést ragadott s szívenszurta az anyját, majd baltát kapott fel s arval többször

Tettét utólag megbánta s csak a hirtelen harag vitte erre a gyilkosságra. Blazsin a tárgyaláson általában férfiasan viselkedett s mindent bevallott.

A bíróság kilenc tanut idézett meg a tárgyalásra, akik a kihallgatásuk során igazolták vádlott előadását s bizonyították, hogy Blazsin szorgalmas, derek fiu volt a multban.

Aradszky Demeter ügyész vádbeszédében azt kérte, hogy minősített gyilkosság büntetésében mondák ki bűnösnek. Utána dr. Zsalics Milorád védőbeszédében azt kérte, hogy az ügyet tegyék át a rendes bíróság elé.

A bíróság hosszú tanácskozás után hirdette ki szigorú ítéletét: Blazsin Ivánt minősített gyilkosságban mondták ki bűnösnek s ezért golyó általi halálra ítélték. A vádlott mindaddig, míg el nem hangzott a főtárgyalási terem csendjében a halálos ítélet, nyugodtan viselkedett. Ekkor azonban elhagyta nyugalma, térdre esett s úgy könyörgött a bírának, hogy kegyelmezzenek meg neki, mert még csak 23 éves, nem ismeri az életet s nem érdemli meg ezt a borzalmas sorsot.

A bíróság rögtön átalakult kegyelmi tanácsa: a bírák szíve megkönyörült a tragikus helyzetbe sodródott bűnösre s a nyomalkos irányító körülmények alapján kegyelme ajánlotta a királynak. A nagyszámú érdeklődő közönség a bíróság kegyelmi határozatát megéllezte. A kegyelmi határozatot külön kurir vitte Beogradba.

## HIREK.

**Március elsején nyitják meg a parlamentet.** Belgrádból jelentik: A parlament első ülését valószínűleg március elsején tartják meg. Ezen időpontig a kormány minden szükségesség előkészületeit megteszi. Szombaton a minisztertanács igen fontos ülést tartott.

**Matievits István közjegyzősége.** Az igazságügyminiszter felhívta dr. Matievits Istvánt, hogy vegye át dr. Hódy Mózes közgyőző iratait. Ezzel a megbízással dr. Matievits közjegyzővé való kinevezése befejezett tény lett. Hogy a főispáni széket kivel töltsék be, arról még csak kombinációk vannak forgalomban.

**Megmarad a drágasági pótlék.** A minisztertanácsban azt a határozatot hozták, hogy az állami hivatalnokok és egyéb alkalmazottak súlyos anyagi helyzetükre való tekintettel a rendkívüli háborús drágasági pótlékot ez év május végéig folyósítják.

**Választások alkohol nélkül.** A zagrebi hivatalos lap rendeletet közöl, amely a választások idejére megtiltja az alkohol kímérsét.

**A kiutasítások ügye.** A városi tanács tegnapi ülésén dr. Mihály Mihály elnökötől több munkás kiutasítási ügyét tárgyalta. Többeknek, akik alkalmazásukat igazolták, 2-3 havi határidőt engedélyeztek, akik pedig alkalmazásuk igazolását elmulasztották, azokat felhívták, hogy ezt pótlólag terjesszék be.

**Új tanítóképezdét állítanak fel.** A jogi fakultáson kívül Szobonban tanítóképezdét is szándékozik az állam felállítani. A tanítóképezdebe Öszkűből jönne 35 tanuló. A tanítóképezdét is március elsején nyitják meg.

**Kétezer utas halála a tengeren.** A Bosporus bejáratánál egy nagyobb személyszállító hajót a hátfalmas vihar elragadott és a parthoz vet tte. Kétezer utas elpusztult. Egy másik hajó — egy volt osztrák Lloyd-gőzös — aknára futott és elsüllyt.

**Megkezdődött a tanítás az iskolákban.** A folyó tanévben éppenny, mint az előzőben, nagyon kevés alkalom volt tanulniok a diákoknak. Az előadás néhány héttel később kezdődött, mint rendszeren, utánna jött a közel tízhetes téli szünet, majd a spanyolnátha miatti iskolaszünet. A spanyolnátha adott terminus ma járt le s ma a zárda iskola kivételével minden népiskolában, alsó- és középfokú intézetben megkezdődött az előadás. A zárásban azért nem tanítanak egyelőre, mert ott legutóbb is a bentlakó növendékek közül öt a azonkívül egy apáca betegedett meg spanyolnáthában.

## Kilenc madarasi cigány a statáriális bíróság előtt.

A subotical törvényszék statáriális bírósága dr. Milics Ivo h. elnök prezidenciájával főtárgyalást tartott. A tanács tagjai Milssinovic, Krunic, dr. Marusic Koszta s Piskulics bírák voltak, póttárg dr. Petrovics László. A vádat dr. Magarasevics Milán főállamügyész képviselte. A tolmács Tesics Demeter jegyző volt. Orvos szakértő dr. Váli Dezső törvényszéki orvos. A vádlottakat dr. Petrovics János, dr. Szojtkovics Gy. és dr. Malagurszki Fábán védték.

A vádlottak Dimovics Lászlár 38 éves, Sárközi Vince 39 éves, Sárközi István 66 éves, Kolompár László 75 éves, ifj. Kolompár László 15 éves, Kolompár Verona 42 éves, Kolompár Róza 43 éves, Kolompár Anna 57 éves, Kolompár Liza 27 éves cigányok, akik 1919 december 31-én éjjel a bácsalmási szőlőkben betörték Patoeska Kálmánhoz. A házbeliket bántalmazták, megverték, az ablakokat betörték s a házból 67 000 korona értékben minden eltemelhető elvittek. A rablott holmit a bajnoki és szabadkai vásárokon adták el. A vádlottak mind büntetést előléttek, kétszer háromszor mind-egyik volt már büntelve. Érdekes, hogy a rablás tervezője, Kolompár János megszökött s egyelőre nem vonható felelősségre. A rablást tulajdonképpen csak Dimovics és a két Sárközi követte el, a többi pedig ezalatt ért állt s arra ügyelt, hogy ne zavarja senki a cigányokat a gázság elkövetésében.

A mai tárgyaláson óriási publikum jelent meg. A színházban nem voltak sokszor annyian, mint amennyi betolakodott a főtárgyalási terembe. A publikum szemmel láthatólag igen jól mulatott a tárgyalás humorosabb epizódjain. Általában ez a publikum szórakozni jár a tárgyalásokra s igen helyes volna, ha a bírósádos komolysághoz mértén a publikum jó részét távol tartanák.

A cigányok a tárgyaláson mind alibit akartak igazolni, ártatlanságukat hangoztatták s azt mondták, hogy parasztlények ásták el a holmit. Arra hivatkoztak, hogy a rendőrök s csendőrök összeverték őket s kénytelenek voltak vallani. A legtöbb a sebeket is mutatta, amik a csendőröktől eredtek.

A bíróság fizenként bácsmartonosi tanut hallgat. Ítélet még ma várható.

A dr. A budapesti egyetem bölcsészeti fakultása elhatározta, hogy Pogány Józsefet, Lukács Györgyöt, Varga Jenőt, Künfi Zsigmondot doktori címűktől megfosztja. A jogi és orvosi kar ugyanilyen határozatot hoz Agoston Péter, Rónai Zoltán, Landler Jenő, Hamburger Jenő, Jászi Oszkár és gróf Károlyi Mihály doktori címére vonatkozólag is.

**Felmentett kereskedők.** Beck Simon helybeli kereskedő több métermázsza petróleumot hozott a városba, azt rendszeren elvámoltatta s azután itteni kereskedőknek eladta. Annak idején Beck Simon és azok ellen a kereskedők ellen, akik töle petróleumot vettek, kihágás miatt eljárást indítottak, mert elmulasztották a petróleumot az ár megállapítása végett a hatóságnak bejelenteni. Domokos rendőrkapitány a kereskedőket fölmentette, mert az erre vonatkozó rendeletet közhírré nem tették. A főügyész felelősségre az ügyet a tanács tegnap tárgyalta s az első bíróság fölmentő ítéletét helyben hagyta.

**Feloldották a Takarékos és Hitelezőintézetet.** Mint azt már közölte a Bácsmegyei Napló, a Takarékos és Hitelezőintézetet a már ismert

valatucsempészési ügyből kifolyólag néhány nap előtt bezárták és a bank több tisztviselőjét őrizetbe helyezték. A vizsgálóbíró mai napon, a közönség érdekelt szem előtt tartva a bankot feloldotta a zár alól. Az erre vonatkozó végzés indoklása kimondja, hogy az intézet megnyitása jogosult, mert tisztviselői mint magáncemberek, a saját számlájukra követték el a szabálytalanságokat.

**Munkások zavargása Olaszországban.** Több olasz városban a munkások zavargásokat produkáltak, amelynek következtében a gyárak és nagyobb vállalatok beszüntették üzemüket. A zavargások folyamán a katonaság összetűzött a munkásokkal. Számos sebesülés történt.

**Kivégezték egy bírót, aki gyilkolt.** Beogradban tegnapi éjjel halálra ítélték Ristity Jovant, akinek nemcsak az volt a bűne, hogy a háború alatt a bogár meg szállás idején a bogároknak kém-szolgálatot teljesített, hanem mint falujának bíróját, két ártatlan embert is kivégeztették, közöttük egy megerőlt szeb katonát, akit kirabolt, a hullát kivitette a falu melletti erdőbe, ahol azt a farkasok és

kutyák felelték. A másik egy fiatal legényt teljesen felkésztitve a tárgyalás után falujába vitték s ugyanazon a helyen végezték ki, ahol ő követte gaztetteit.

**Károlyi Mihály szerepe a Caillaux-ügyben.** Mint megírtuk, Párisban most folyik a Caillaux-pör tárgyalása. Caillaux azt vallja, hogy Károlyi Mihály meglátogatta őt s azt az ajánlatot tette, hogy a magyar képviselőházban meginterpellálja Tisza Istvánt. Az interpelláció meg is történt.

**Eltűnt a halálautó.** Azt a halálautót, amelyen a két budapesti szocialista lapszerkesztőt elrabolták, megtalálták, mint jelentették egyik Rottembiller-utcai ház udvarán. A budapesti rendőrség megállapította azt is, hogy ki az autó tulajdonosa. Ezt azonban nem hozzák nyilvánosságra. Megállapították azt is, hogy az autó péteken hajnalban négy órakor elhagyta Budapestet.

**Leltározák Bécs műkincseit.** A volt osztrák császárvárosban nagy az izgalom. A szövetségesek megbízásából francia és olasz szakértőkből álló bizottság leltározza Bécs város és a német-osztrák állam birtokában lévő műkincseket. A kormány hivatalos kommunikációt tett közre, melyben megnyugtató a lakosságot és kijelenti, hogy a műkincseket csupán azért leltározák, hogy felbecsüljék azok értékét. Erre a műveletre az Ausztriának adandó nagyobb kölcsön miatt van szükség.

**II. Vilmos szerencsése és bukása.** Ilyen címmel Bonne Ferdinand az ismert berlini moziszínes moziadarárt írt a volt német császárról. A darab egyik felvonása a császár, mint köpenicki kapitányt mutatja be. A második felvonásnak „Es ist erreicht“ a címe. Az excsászár dr. Alsbery berlini ügyvéd úján keresetét adott be a bírósághoz, melyben kérte, hogy a filmet, mint a német népre is sértőt, kobozza el. A bíróság lejátszatta egy moziában a filmet és a császár kérelmére a film játszását befűtöta.

**Az utólagos felelőgyezés határidejét meghosszabbították.** A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amellyel a bankjegyek utólagos felelőgyezésének határidejét március hó 20 ig meghosszabbította. A kérvényt a főinspektorátusnak kell benyújtani.

**A bukaresti lapkiadók a szedők ellen.** A lapkiadók újabb bérkövetelés miatt kizárták az újságszédőket. Bukarestben mindössze három újság jelenik meg.

**Dr. Vécsei Jenő** orvosi rendelője némi betegre részre. Lakás: VI. Márin Terézia-ter 12., Vojcies Pirokshoz. Rendel: 7-9-ig és d. u. 2-1/2-ig és 5-7 között.

